

Franqueo concertado

PAÑERÍA Y NOVEDADES

PELEGRIN

G. ALAVA, 9 - TEL. 2177

En toda España se han celebrado hoy solemnes actos conmemorativos del Día de los Caídos

En Madrid se reprodujo exactamente el acto de la Comedia. Concentración de organizaciones del Partido y desfile

Los actos en Vitoria estuvieron presididos por las autoridades y jerarquías del Partido

Madrid.—Madrid ha celebrado la fecha del octavo aniversario del memorable acto fundacional de la Falange con varios actos.

La ciudad apareció desde primera hora engalanada con banderas nacionales y del Movimiento, enlutadas con crespones negros.

A las ocho de la mañana y ante la Cruz de los Caídos de la Puerta de Alcalá fué encendida la "llama simbólica", estando presentes los camaradas y organizaciones del Partido.

A las diez y ante la misma Cruz se dijo una Misa rezada, a la que asistieron todas las jerarquías y millares de afiliados que se hallaban concentrados y formados; los camaradas de la Centuria de la Vieja Guardia y Camisas Viejas, Frente de Juventudes, Organización Juvenil Femenina y Milicias de Falange, así como Milicias Universitarias, SEU y Sección Femenina, todos los cuales recorrieron el trayecto comprendido entre las calles de Plaza de

Canalejas, Carrera de San Jerónimo, Neptuno y Paseo del Prado.

Al final de la Misa se leyó la Oración de los Caídos y sobre las once de la mañana el jefe provincial del Movimiento, Carlos Ruiz pasó revista a todas las formaciones de Falange.

A las once y en medio de un gran silencio, terminada que fué la revista, se celebró el evocador acto del Teatro de la Comedia, en el que José Antonio dirigiera su palabra a las Juventudes de España al fundar la Falange, estando dispuesto el escenario en la misma forma que en la histórica fecha del 29 de octubre de 1933.

Fuó radiado el discurso pronunciado aquel día por José Antonio, que fué escuchado de pie y en posición de firmes por todas las concentraciones y por el público.

Al teatro daban guardia varios miembros de la Vieja Guardia y el patio de butacas se hallaba ocupado por miembros

del Partido Nacional Socialista Alemán y Fascista italiano, así como por las jerarquías del Partido.

Terminado que fué de transmitirse por radio el discurso, todas las organizaciones desfilaron, ante un silencio impresionante, por delante del Teatro de la Comedia, en la calle del Príncipe, a paso lento y en correcta formación, dándose fin de esta forma a los actos de esta mañana.

Por la tarde, a las cuatro,

había una concentración en el Estadio Metropolitano y un acto en el Cine Capitol por la noche, así como a las siete y en el Escorial se reunirán los miembros de la Vieja Guardia que irán con antorchas encendidas al Monasterio donde serán depositadas las cinco rosas simbólicas ante la tumba del fundador de la Falange.

El jefe provincial de Madrid pronunciará en esos momentos las palabras de Primo de Rive

ante la tumba de Elías Montero.—Cifra.

Madrid.—De todas las provincias de España se reciben noticias de haberse celebrado los actos conmemorativos del "Día de los Caídos".—Cifra.

LA ALOCUCION ANTICOMUNISTA DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA POLITICA Y MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES VA EN PLANA INTERIOR DE ESTE MISMO NUMERO

Ha sido forzado el paso de la península de CRIMEA

En las operaciones de asalto se hicieron a los bolcheviques 13.500 prisioneros, y se le capturaron 13 tanques y 109 cañones

En todo el territorio del DONETZ los aliados persiguen al enemigo.-La "División Azul" conquista varias localidades, capturando numerosos prisioneros

Berlín.—El comunicado alemán de hoy señala que las Divisiones de Infantería, apoyadas por la aviación, han forzado el paso de la península de Crimea después de encarnizados encuentros y combates.

Las operaciones de asalto prosiguen, y en estas operaciones del asalto a las posiciones del adversario, el enemigo ha perdido entre los días 18 al 28, 13.500 hombres, 13 tanques y 109 cañones, así como otro abundante material de guerra de todas clases.

Ha comenzado la persecución del enemigo.

Al Noroeste del Mar de Azov las fuerzas rumanas han conquistado una Isla, la que han limpiado completamente de enemigo.

En la Cuenca del Donetz, las fuerzas aliadas persiguen al adversario, al que se le han ocasionado grandes pérdidas.

En el sector Septentrional del Frente Oriental, la División Azul de voluntarios españoles, y en operaciones de gran envergadura ha conquistado varias localidades y capturado a numerosos prisioneros.

Fuertes formaciones de aviones de bombardeo alemanes han castigado dura e incesantemente día y noche las instalaciones militares e industriales de Moscú, produciendo grandes explosiones y terribles incendios.

También la ciudad de San Petersburgo fué objeto del ataque de la aviación alemana, que arrojó sus bombas sobre los objetivos de la ciudad.

En operaciones de persecución, que han durado varios días, los submarinos alemanes

han hundido a catorce buques mercantes ingleses que desplazaban en total pasadas de cuarenta mil toneladas y que iban grandemente cargados y escoltados en ruta de Gibraltar a Gran Bretaña. Uno de los destructores de escolta del convoy resultó, también, con graves averías. Solamente algunos barcos de pequeño tonelaje lograron escapar y huir de la acción de los submarinos alemanes.

La aviación alemana ha castigado durante la noche del 28

al 29 de octubre las instalaciones portuarias y de abastecimiento de la Costa Oriental inglesa.

Algunos aviones ingleses intentaron atacar la región del Oeste y del Noroeste de Alemania, causando escasos daños y víctimas insignificantes.

Entre los días 22 al 28, los ingleses han perdido 48 aparatos y en igual período de tiempo, los alemanes sólo han perdido 7 aparatos.—(E.F.)

Solemne misa en la Catedral por los Caídos

Las autoridades colocaron coronas al pie de la Cruz, erigida a primeras horas del día. Ante ella forma guardia el Frente de Juventudes

Para celebrar el Día de los Caídos, a primeras horas de esta mañana se levantó en el atrio de la S. I. Catedral el altar, erigiéndose sobre él la Cruz de los Caídos. En ese lugar desde el primer momento y durante todo el día hasta el caer de la tarde, han formado guardia continua muchachos del Frente de Juventudes, que leyeron las invocaciones del secretario general. Servían de fondo al altar las banderas de España y del Movimiento.

En aquel tiempo catedralicio tuvo lugar a las once una Misa, para asistir a la cual se llenaron sus naves, ocupando los sitios correspondientes en el presbiterio bajo las autoridades. Estuvieron el jefe provincial del Movimiento en Alava, camarada Sanz; Excmo. señor Gobernador militar de la Plaza, general Abreu; Excmo. señor Gobernador civil interino, señor Pereda; alcalde de la ciudad, Dr. Lejarreta; presidente de la Excmo. Diputación, señor Díaz de Mendivil; diputados provinciales, concejales y delegados de los Servicios del Movimiento, así como representantes de los Cuerpos del

Ejército y dependencias oficiales. El Ilmo. Cabildo Catedral asistió desde su coro.

La Misa fué celebrada por el M. I. Sr. Canónigo Arcipreste de la Catedral, D. Asunción Gurruchaga, y durante la celebración del Santo Sacrificio la Capilla de música interpretó varios motetes de difuntos, cantando en el responso final el "Liberame" del maestro Singemberger.

Terminado el piadoso acto, las autoridades y fieles salieron al pórtico, efectuándose la colocación de coronas al pie del altar y cruz de los caídos; fueron depositadas por los señores jefe provincial de Falange, gobernadores militar y civil, alcalde y delegados provinciales de la Sección Femenina, Frente de Juventudes y Sindicatos.

El camarada Sanz invocó la presencia de los caídos, dándose con ello por concluido el acto en memoria de aquellos que ofrendaron su vida en servicio de Dios y España.

Esta tarde, a las tres, y desde los estudios de la emisora local, la Falange dedicó una emisión especial, recordando esta día,

PRIMER ANIVERSARIO de la Excmo. señora

Doña Rosa Echevarría y Oroviogicoechea

(VIUDA DE DON VICENTE GZ. DE ECHAVARRI)

Que falleció en Vitoria, el día 30 de octubre de 1940

Después de recibir los S. S. y la B. A. de Su Santidad

E. P. D.

Sus hijos, doña Josefina (Religiosa de las Hermanitas de los Pobres), doña Carmen, doña Blanca (Religiosa del Sagrado Corazón), don José Ignacio y don Vicente; hija política doña Emilia Acedo; nietos; hermanos políticos don Victor y doña María Gz. de Echavurri, sobrinos, primos y demás familia,

SUPLICAN una oración por el eterno descanso de su alma.

Toda las misas que se celebren MANANA, día 30, en la Parroquia de San Miguel, capilla de R. Padres Jesuitas, Hermanitas de los Pobres de San Sebastián y Vitoria, Colegio del Sagrado Corazón de Bilbao, iglesia de RR. Padres Redentoristas de Barcelona, así como el Rosario y Exposición de ese día en la misma Iglesia, y el alumbrado al Santísimo en la Iglesia de Madres Reparadoras, de Vitoria, serán aplicados en sufragio del alma de la finada. Vitoria, 29 de octubre de 1941.

"AUXILIO SOCIAL" SEXTO ANIVERSARIO

Mañana, día 30, se cumple la fecha del sexto aniversario de la fundación de la obra de "Auxilio Social".

En Valladolid en aquella fecha del año 1936, era fundado "Auxilio Social", bajo el patronato de Nuestra Señora la Virgen de San Lorenzo, y poco después, su benéfica influencia era extendida a todas las capitales y regiones de la España entonces liberada.

Como es natural, la guerra había creado problemas que había que resolver de forma urgente y acometerlos de frente. Y uno de ellos era el de la niñez, que veía malograrse su preciosa e inocente existencia, por falta de atención, alimentos y cuidados. Para atender a estos pequeños se fundó "Auxilio Social", y lo que primero fue un mero centro de asistencia donde se daba alimentos a los pequeños pobres y desamparados, después abarcó otros interesantes problemas de la infancia, principalmente el de la mortalidad infantil, ya que se veía, como un número elevadísimo de niños morían antes de cumplir los tres años.

Se abrieron, pues, instituciones, bajo el control perfecto de técnicos en materias de higiene y sanidad, y atendidas por enfermeras puericultoras, atajadas tal mal, de catastróficas consecuencias para la vida de una Nación.

Aí, al mismo tiempo que los niños recibían el alimento adecuado a su condición, se les libraba de las garras de la muerte. La mortalidad infantil decreció, y, en los momentos actuales las estadísticas son en verdad consoladoras y esperanzadoras.

"Auxilio Social", en su labor ascendente de cinco años ha acometido las máximas empresas, y sus estadísticas nos hacen dar perfecta cuenta de su labor realizada.

Ahora, las circunstancias de la guerra, que hacen la vida difícil en su desenvolvimiento, han llegado a producir algún entorpecimiento en la marcha de la institución, pero ésta ha sabido superar a sí misma, y hace que la obra no se limite y restringa, sino que aumente y se desarrolle.

En este sexto aniversario, hemos los españoles de volver la vista atrás, si y mirar lo hecho con complacencia; pero al mismo tiempo hemos de afrontar el porvenir, para hacer, que esta obra tan extendida en España, adquiera el volumen necesario que lleve el consuelo a millares, no sólo de niños, sino de madres y hogares donde la angustiosa estrechez y la miseria vergonzante los hace clasificarse en el número de los pobres y necesitados.

NUEVO TEATRO

Velada conmemorativa del DIA UNIVERSAL DEL AHORRO organizada por la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Viernes 31 de octubre de 1941,
a las cuatro de la tarde :-:

PROGRAMA

- 1.º Himno del Ahorro.
- 2.º Breves palabras sobre la significación del acto, por el Director de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava.
- 3.º Lectura por su autor del trabajo premiado en el Certamen organizado por la Caja, sobre el tema "POR QUE DEBEMOS AHORRAR".
- 4.º Intervención del enciclopédico "Quiquito", del Club Deportivo de Bilbao.
- Ventriloquia, Magia blanca, Ilusionismo, etc., etc.
- 5.º Lectura por su autor del trabajo premiado en el Certamen, sobre el tema "INFLUENCIA DEL AHORRO EN LA SOCIEDAD".
- 6.º Presentación de los celebrados humoristas del Club Deportivo de Bilbao, Hermanos Varela.
- 7.º Himno Nacional.

Las localidades para el acto, pueden recogerse en las oficinas de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava, Plaza de España, 12 y 13.

No más reventones! AUTOMOVILISTAS ¡No más pinchazos!

LOS EVITA **CARPRI** LOS REPARA

Con CARPRI, invento español patentado, las cámaras serán eternas.

CARPRI

inmunización decámaras de automóvil contra pinchazos.
Subagencia para Alava, JOAQUIN GIORDIA
POSTAS, 33, AUTOMOVILES "LA UNION"

SÉPTIMO CURSO DE BACHILLERATO Y EXAMEN DE ESTADO

PREPARACION ESPECIAL POR DOS LICENCIADOS EN LETRAS Y DOS EN CIENCIAS
SELECCION DE ALUMNOS Y MATRICULA LIMITADA

Informes: ACADEMIA VADILLO. (Olaguibel, 2.-Tel. 2158). De 6 y 1/2 a 8

"Como españoles, como europeos y como hombres hemos podido gritar al Mundo la culpabilidad del comunismo"

"La victoria está próxima, y la Justicia divina amenaza implacable a la horda que desterrara al Cristo de los corazones"

(De la alocución anticomunista del ministro de Asuntos Exteriores)

Madrid. — Continuando la serie de alocuciones anticomunistas impresionadas en discos gramofónicos de los ministros de Asuntos Exteriores de Alemania, von Ribbentrop; de Italia, conde Ciano, y de los demás países aliados y amigos del Eje Radio Nacional retransmitió anoche la siguiente de nuestro ministro, señor Serrano Suñer:

"Con plena conciencia, España lanzó al Mundo el mismo día que empezaba en los campos de batalla la lucha a muerte del orden nuevo contra el comunismo una frase que brota de los recuerdos más terribles de su ama nacional: "¡Rusia es culpable!"

Culpable de todos los crímenes, de todos los saqueos, de las más horribles aberraciones políticas. El comunismo de Lenin y sus secuaces ha sido el baco que ha infectado a los individuos y a los pueblos. España podía gritarlo así al Mundo porque durante tres años lo ha sentido en su carne. Lo podíamos gritar como españoles, como europeos y como hombres.

Como españoles, porque la alianza del comunismo con las izquierdas burguesas nos expulsó al negro de dejar de ser una nación soberana y libre para convertirnos en tierra colonial de los eternos enemigos; en lugar de paso para que las tropas de color, recitadas en cualquier sitio de Africa por los países de Imperio negro, acudieran en defensa de los capitalismo judaico-masónicos que tenían su concave en Ginebra. Como españoles, porque ese virus rojo, operando en confabulación con los separatismos de iranes, quería convertir el "quehacer en la Historia", que desde el siglo XV se llama España —y ha cumplido la sagrada misión de engendrar veinte naciones de su fe y de su lengua—, en un conglomerado informe de Repúblicas soviéticas pseudo-independientes, que se llamarían Cataluña, Euzkadi, Galicia... y el Rif. El comunismo en España quería destruir la unidad de destino de los hombres, las tierras y las clases y el honor nacional que en nuestro idioma y en nuestro sentimiento se llama independencia.

Como europeos, pedíamos gritarlo también. Porque España, aun sin ovidar las humillaciones infligidas a su dignidad en el curso de la Historia por los pueblos más fuertes, observabaicamente todas las reglas que regían la comunidad internacional. Y nunca regateó su colaboración y los esfuerzos para mejorarlas, y aun en las asambleas ginebrinas procuró —ingenualmente—, con su voz y el alicento de su gloria-tradición jurídica, servir ese objetivo.

Pero el monstruo comunista abrió un profundo foso en Europa y separó en dos mundos distintos aquella comunidad de veinte siglos de civilización cristiana. Frente a la odiosa e intolerable amenaza antihumana del puño cerrado surgió otra concepción más generosa de la vida. El amor, la construcción, el orden, la fe y la armonía se opusieron al odio, la destrucción, la indisciplina y la desesperación y el caos. Lamentablemente, la riqueza del Mundo prefirió cerrar el puño para conservar avaramente su opulencia que abrir la mano de manera generosa para saludar y rectificar injusticias. Europa se partió en dos tremendas mitades cuando en los primeros días del verano de 1936 las democracias amaban a los asesinos para crear brigadas internacionales, mientras los países totalitarios enviaban sus hombres mejores a defender la Civilización, amenazada de muerte en nuestro suelo.

Europa se rompió en aquel Comité de No Intervención en el que —en el mismo Londres— y entre personas dignas —intrigaban feroces los saqueadores de Bancos, los asesinos de una cultura y una tradición, los juicios sanguinarios que se llamaban todavía Litvinof y Maisky. Aquel mundo, partido por la hoz comunista, sufre ahora a guerra más terrible en la que no se vislumbra más salvación que el triunfo de los Ejércitos anticomunistas.

Como hombres, los españoles sabemos de todo el horror y la ignominia de la dictadura del proletariado armado en defensa del pueblo. Los lienzos rasgados a golpe de bayoneta; los Cristos decapitados como los viejos sacerdotes; las eras quemadas sin cosechar como los jóvenes soldados de la fe; los palacios, los templos, las bibliotecas y los museos volados por la dinamita o convertidos en checas, donde la barbarie criminal de los instintos primitivos más feroces extremaba su crueldad y su refinamiento.

Por eso, hombres, españoles y europeos, con su tripe conciencia intacta, los faangistas se alzaron contra Rusia el mismo día que Alemania declaraba la guerra. Y por eso salieron a las calles de un Madrid que todavía tiene abiertas las bárbaras heridas de nuestra guerra contra el comunismo pidiendo las armas para volver al combate. Por eso España les abrió banderines de enganche en los que todos —sin distinción de edad, de oficio, de fortuna o jerarquía— corrieron a alistarse. Hubo que seccionar y limar el número de combatientes, pero los que quedaron aguardan todavía —arma al brazo— a que un toque de reyero les dé ocasión de ir a reunirse en el fragor de la batalla con sus hermanos de generación que se cubren de gloria en los frentes del Eje. España les despidió con frenesí exaltado y ahora piensa en ellos todos los días con silenciosa y esperanzada emoción. Allá lejos, sigue vicentísima la lucha empezada

en nuestro suelo el 18 de julio de 1936, y en ella tenemos muchos agravios que vengar. Entre otros el de nuestros niños robados de sus hogares para ir a las escuelas de experimentación comunista. Muchos de estos niños —en el borde de la adolescencia— han sido convertidos en soldados rojos, contra su ideal, sus creencias y su sangre.

Por todo esto es por lo que está en Rusia una División de voluntarios españoles, una "División Azul", en la que figuran nuestros más entrañables camaradas, que combaten valerosa y conscientemente, junto a sus viejos camaradas alemanes e italianos, a quienes conocieron en las montañas de Santander o en las tierras de Aragón junto a las riberas del Ebro, con otros nuevos con quienes nos unen lazos de sangre, de fe, de ideales idénticos: los valerosos finlandeses, los húngaros, rumanos y eslovacos.

La victoria está próxima y es ya inminente. Las justicia divina amenaza implacable a la horda que desterrara al Cristo de los corazones humanos. Y está próximo el día en que apastado para siempre el horror bolchevique, la Historia recobre su cauce de trabajo y cultura, despertando de la trágica pesadilla de la que Rusia es culpable.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

YA ESTAN

las más acreditadas zapatillas de abrigo. Un surtido sin igual en caballero, señora y niño.
Para colegios, tipo especial.

en Postas, 35

Anselmo Moreno (hijo)

Peluquería de señoras Batilde Elorza

Permanente sin electricidad, rápido y cómodo. Aparatos última novedad. Especialidad en tinte y manicura. Cuchillería, número 6. EL SOL.—VITORIA.

Academia de Corte y Confección

RAQUEL

Especialidad en preparación para modistas. Se dan títulos profesionales. Se hacen patrones a medida.

Manuel Iradier, 34, tercero.

Artículos para calzado

JOSE IRIARTE

Generalísimo Franco, 19

TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en cinco meses. 15 pesetas mes. Dato, 16, segundo.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Florida, 24.—Teléfono 1735.

OPTICA MEDICA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. OPTICA FINA EN GENERAL. Sellos para colecciones.

23 MODELOS distintos de GAFAS SOL
DATO, 33.—VITORIA

Disposiciones Oficiales

En cumplimiento de lo establecido en los artículos 45, 149 y 150 del vigente Estatuto del Magisterio, aprobado por Real Decreto de 18 de mayo de 1923 y de las Ordenes ministeriales de 22 de abril y 21 de mayo del corriente año, a propuesta de la Comisión de Escalafones, ascenden al sueldo anual de 6.000 pesetas (sexta categoría), con carácter provisional y efectos de primero de enero del año en curso, los siguientes Maestros de Alava:

Don Jesús E. Garrido y Hueto, sirve en Alava.

Don Isidro Ortiz de Guzmán, sirve en Alava.

Don Santiago Cereceda Vivar, sirve en Alava.

Don Gerardo Romero Pérez, sirve en Alava.

Don Luis Pérez Sainz, sirve en Alava.

Don Antonio Albandoz Flores, sirve en Alava.

ESCOPETAS

Compro escopetas usadas, todos los modelos y calibres.

Nueva Armería OLASOLO

Postas núm. 29 — Vitoria

LANDALUCE

La zapatería de la goma arregla toda clase de calzado de goma

REPARACIONES RAPIDAS

Moraza, 7. Correría, 16.

Lectores: Haced vuestras compras y sollicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

LA SUPERIORA DEL HOSPICIO

Santamente falleció en el día de ayer, en el Hospicio, de don de era Superiora de la Rvda. Comunidad de Hijas de San Vicente de Paul, que regentan tan benemérito centro de caridad, la Rvda. Madre Sor Sofia de Arce y Barcáiztegui, cuya vida fué dada por entero al cuidado del desvalido y del desamparado. Su muerte ha sido por todos llorada y sentida, y sus funerales, celebrados en la mañana de hoy, a las once, en la Iglesia de San Vicente, han constituido una sentida y pública manifestación de duelo y sentimiento al igual que la conducción de su cadáver, que ha

MISAL Diario en latín y castellano. P. Sánchez, el mejor y más barato. Gran **NOVEDAD** Sagrada Biblia en Castellano. P. Petisco y dispuesta Ilmo. señor don Torres Amat, volumen de 1.450 páginas, encuadernado, 25 pesetas. Los Salmos P. Severiano del Páramo, encuadernados, 12, 16 y 22 ptas. en piel, en latín y castellano. Se reciben diariamente toda clase de libros nacionales y extranjeros a pagar a plazos, sin aumento en ellos y concede grandes descuentos pago al contado. Geografía de España. Editorial Gallach, magníficamente encuadernada, 90 ptas. Quedan pocos ejemplares. Para encargo de toda clase de obras: **LIBRERIA LINACEIRO**. TELEFONO 1846. Apartado de Correos, 41. **VITORIA**. **GRAN ACADEMIA** corte-confección toda clase prendas, fantasía, sastrería, lencería. Clases nocturnas. Se dan títulos. Manuel Iradier, 10, 2.º

NOTAS DE SOCIEDAD

tenido lugar esta tarde a las cuatro, de de el Hospicio al Cementerio de Santa Isabel.

Presidieron estos fúnebres actos la Real Junta Diputación de Pobres y representaciones del Ayuntamiento y de las Comunidades de las Hijas de la Caridad de Vitoria, y asistieron todos los acogidos de la Casa y numeroso público que se sumó de esta forma al duelo que pesa sobre nuestro Hospicio.

A los hermanos de la finada, Rvda. Comunidad y Real Junta de Pobres, enviamos nuestro sentido y sincero pésame, al tiempo que rogamos a todos nuestros lectores una oración por el descanso eterno de su alma.

ACADEMIA

DE CORTE Y CONFECCION dirigida por

Angelita de Ochoa

PROFESORA DIPLOMADA. Apertura, 1.º noviembre. Florida, 1, tercero.

VIAJES

Han regresado de Navacarnero el comandante don Luis Beoas y señora.

ONOMASTICA

Hoy celebra su fiesta onomástica la simpática señorita Teresa Ortiz de Luna.

AGRADECIMIENTO

Los familiares de Julia Llanos y Pilar Ewasti, víctimas del desgraciado accidente ocurrido el sábado, y ante la imposibilidad de dar las gracias personalmente a todos, hacen llegar por medio de la Prensa su más profundo agradecimiento a autoridades, jefe del Movimiento y jerarquías del Partido y mandos sindicales, Deportivo A'vés, entidades y pueblo en general.

La joven Ramona López de Abechuco y Barrera falleció ayer, a las once y media de la mañana, a los 15 años de edad, y hoy se han celebrado los funerales por su alma y la conducción del cadáver al cementerio.

NECROLOGICA

Damos el pésame a sus padres don Valentín (empleado en la Azucarera A'vés) y doña Petra; hermanos y demás familia.

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Correría 21; Independencia, 15 (antes Barreras).—**VITORIA**

ACADEMIA VADILLO

De de 1.º de noviembre funcionará en esta Academia una **SECCION** destinada a la preparación para la **CARRERA OFICIAL DE COMERCIO**, con Profesores especializados. Horas de matrícula: de 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2158.

Leed y propagad **PENSAMIENTO ALAVES**

Boletín del Mutilado

INGRESOS

Se concede el ingreso en el Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, al brigada don Cándido Serna Hierro del Regimiento de Infantería número 21, con el sueldo de 7.200 pesetas anuales, que lo percibirá por la Subpagaduría Militar de esta Plaza, por haber sido declarado "Mutilado Permanente", como comprendido en el apartado tercero, letra b) del artículo 5.º del Reglamento del expresado Cuerpo de 5 de abril de 1938, con el título de "Caballero Mutilado de Guerra por la Patria", quinquenios correspondientes a su categoría, y los demás beneficios que señala el artículo 18 del Reglamento. (Orden de 13 de octubre de 1941, D. O. núm. 230, del 14 del mismo mes).

SUBSIDIO

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 17 del Reglamento del Cuerpo de Mutilados se concede a don Jenaro Alonso Angulo, un subsidio de cincuenta céntimos diarios por tener un hijo y hallarse clasificado como "Caballero Mutilado Potencial", que lo percibirá por la Subpagaduría Militar de esta Plaza. (Orden de 14 de octubre de 1941, D. O. núm. 231, de 15 del mismo mes).

Vitoria, 27 de octubre de 1941.

—**EL PRESIDENTE.**

Exija la famosa agua de Vitoria "Cabreiró". Depositarios **ULTRAMARINOS**

POLICARPO PALACIOS
Postas, 27. Teléfono 1421

Vitoria, 29 de octubre de 1941

LOS DEPORTES

FUTBOLERIAS

Como suponíamos, en Vitoria hay efición al fútbol y cariño al Alavés.

Prueba de ello el hecho de que ayer noche había recibido ya el Alavés, los siguientes donativos:

Un aficionado	500 Ptas.
Sr. Urtaran	100 "
Uno que no va al fútbol	25 "
Un comerciante que tampoco va	25 "
Uno que va pero que no paga	25 "
Uno que desea que juegue Alava	100 "
Un aficionado consecuente	200 "
Total	975 "

Aún faltan otras tantas, que esperamos se reciban hoy mismo y entonces...

Casi aseguramos que el Alavés que dispute la victoria a Constancia, sea: Salvador; Gabiñondo, Ubiñ II; Tacob, Arana, Urbietá; Mardones, Arza, Zubi, Totó y Gamón.

LOS GOLEADORES DE LA LIGA

- Con ocho tantos: Raimundo.
- Con seis tantos: Arbiza, Gorostiza.
- Con cinco tantos: Basilio, Chas, Pina.
- Con cuatro tantos: Be'mar, Campos, Del Pino, Ellicegui, Fernández, Herrerita, Macaña, Munde, Pepillo, Torrombegui,

Con tres tantos: Campanal, César, Gracia, Roig, Tatono.
 Con dos tantos: Agustín, Andrade, Antón, Berrocal, Bi degaín, Bravo, Caballero, Chacho, Gainza, Hernández, Iriondo, Jorge, Manin, Marín, Martín, Más, Raich, Rey, Vázquez, Zaña.

Con un tanto: Adrover, Alonso, Amadeo, Asensi, Aparicio, Arencibia, Arnáu, Boella, Calvet, Chipia, Emión, Epi, Gárate, Navarro, Oivas, Pedrín, (Oviedo), Pedrín (Real Sociedad), Panizo, Pizá, Safont, Santacatalina, Santolaria, Terán, Venancio.

En su propia meta: Echevarría y Victorero.

Pelota

LOS PARTIDOS DE HOY EN EL FRONTON VITORIANO

Esta tarde a las siete y cuarto hay un gran acontecimiento deportivo en Vitoria.

En el Frontón Vitoriano se anuncian dos magníficos partidos de pelota.

El primero entre Bolinaga y Ubilla III, contra Monasterio y Chara. Y el segundo, nada

menos que Chiquito de Inaeta y Cortabitarte, contra Ubilla I y Gallastegui.

¿Le podrá Gallastegui a Cortabitarte? ¿Será destronado el "as" de los zagueros por el morrosko de Eibar.

Lo veremos esta noche en el Frontón Vitoriano... si cabe.

G R A N A C A D E M I A



ENSEÑANZA PRACTICA de corte y confección.
MANUEL IRADIER, 10, 2.º

QUÉ PASARÁ.

si hace frío y no están prevenidos? Un completo surtido en zapatillas de abrigo les espera en

Postas, 35
Anselmo Moreno (hijo)

Cada montaje de un **GASÓGENO «LUMA»** es un éxito.

GASÓGENOS «LUMA»
 Fabricantes: Industrias Mayor. Fuenterrabía, 14.-San Sebastián

Delegación en Alava: **Victoriano Laza**
Garage FORD. - Manuel Iradier, 21
 VITORIA

Información de la provincia

DESDE ARAYA

FIESTA DE CRISTO REY

Como preparación de esta hermosa fiesta hubo en la parroquia solemne triduo con sermón a cargo del señor párroco, quien desarrolló importantes temas relacionados con la Realza de Nuestro Señor Jesucristo.

La iglesia se llenó de fieles durante los solemnes cultos y en lugares preferentes vimos a los directivos de la asociación católica de Padres de Familia.

El domingo y desde las primeras horas de la mañana, fueron numerosos los que participaron del Banquete Eucarístico.

A las diez se celebró solemne misa cantada por nutrido coro de jóvenes dirigidos por el inteligente Félix Lecea; cantándose al armonium el también competente músico Manolo González y la partitura ejecutada fue una del maestro Perossi, que resultó admirable.

La función vespertina comenzó a las tres y media de la tarde con exposición de S. D. M. Santo Rosario, fin de la novena a Cristo Rey, sermón por el mismo orador sagrado de los días precedentes, quien a la terminación hizo el acto de Consagración del género humano al Sagrado Corazón, finalizando tan solemnes cultos con la bendición y reserva del Santísimo.

Terminada la función religiosa y aunque la tarde estaba bastante apacible, la plaza se vio bastante concurrida durante la sesión musical interpretada por nuestra Banda Municipal en el kiosco que existe en dicho lugar.

NOTAS TRISTES
 Ha causado general senti-

miento el fallecimiento en Vitoria del antiguo alguacil de este pueblo don Teodoro Perea, que en paz descanse.

Los funerales que en sufragio de su alma tuvieron lugar en esta parroquia se vieron muy concurrido de familiares y amigos.

A su viuda e hijos acompañamos en el dolor que les aflige por la pérdida del ser querido.

PAISAJE INVERNAL

Después de los solados y lloviznosos días que veníamos disfrutando en la primera y parte de la segunda quincena de octubre, el campo ha tomado aspecto invernal apareciendo las cumbres de las montañas blancas por la nieve, lo que hace que el frío empiece a sentirse prematuramente.

DE SOCIEDAD

Procedente de San Sebastián, ha estado unos días en este pueblo la distinguida señorita Lolita Romero.

Araya, 27 de octubre de 1941.
 —El corresponsal.

Nueva Trapería de Isaías Ausucua

Compro toda clase de goma y trapos, etc., o doy a cambio por su valor vajilla variada o juguetes para niños. Portal de Valarreal, 19, VITORIA.

C. VALENCIA ANCHIA MEDICO

Consulta diaria de 12 a 2 y 6 a 8
 Portal del Rey, 23, 1.º, dcha.
 Teléfono 1958. VITORIA.

RELIGIOSAS. - Santoral de mañana, con breve biografía de San Marcelo.-El Novenario de Animas

Santos Alfonso Rodríguez, S. J.; Cenobio, Teonesto, obispos; Marcelo, Claudio, Lupercio, Vicario, Julián, Euno, Eutropia; mártires; Gerardo, Germán, obispos.

San Marcelo, mártir

Confiase la ciudad de León, España, de ser patria del invicto mártir San Marcelo, el cual brilló en la carrera militar con el grado de centurión o cabeza de cien soldados. Casado con Santa Nonia o Nona, tuvo doce hijos, que todos fueron mártires. En 298 celebraban los gentiles la exaltación al trono del emperador Maximiliano Hércules, y el prefecto que mandaba la provincia de León ordenó que todos los pueblos concurriesen a la capital para las fiestas públicas. Lastimado Marcelo en su fe, estando al frente de su región quitóse el cingulo militar, y arrojando el trozo de sarmiento, divisa de su grado, que llevaba en la mano, dijo: "Yo sólo sirvo a Jesucristo". El gobernador hizo prender al centurión, y terminadas las fiestas y sacrificios idólatras, preguntó judicialmente por qué arrojara su divisa y el cingulo, y el intrépido soldado contestó: "Porque soy cristiano y estas insignias parece que obligan a prestar sacrificio a vuestras falsas deidades". Enviáronle, cargado de cadenas, a Tánger, capital de la Mauritania, y el represen-

tante del emperador quiso enterarse por sí mismo de la fe del cristiano; el Santo le confesó de nuevo con notable energía. Condenóse aquél a muerte y mandó degollarle; los cristianos, recogiendo el cadáver, le dieron honrosa sepultura.

Iglesia de las Obatas

La Archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús celebrará en favor de las benditas almas del Purgatorio los siguientes cultos durante el mes de noviembre:

Fiesta de Todos los Santos. Principia la Novena de Animas. —A las siete y ocho, Misas de Comunión general. A las once y doce, Misas en el altar del Sagrado Corazón de Jesús, aplicadas por los archicofrades.

Por la tarde a las cinco los días festivos y a las seis los laborables, habrá Rosario, oraciones, responso rezado, Exposición d. S. D. M., estación, preces y Reserva con bendición.

El día 3, primer lunes de

mes, Misa a las ocho con oraciones por los difuntos.

Los días 1, 2 y 9 habrá sermón en la función vespertina, a cargo de reverendos Profesores del Seminario.

Asociación de la Buena Muerte Novena de Animas en la Capilla del Sagrado Corazón (PP. Jesuitas)

Empezará el día 1 de noviembre y se hará a las siete de la mañana y a las siete de la tarde. Habrá plática por la mañana y a la tarde sermón por el R. P. José Vidaurázaga, S. J.

Las misas y comuniones generales del día 9 de noviembre se ofrecerán por los socios difuntos.

María Alcorta
Academia de corte
y confección]

POSTAS, 36, 3.º

TELEGRAMA URGENTE

Recibida extensa colección de gabardinas, calidad inmejorable, visite antes de hacer sus compras la casa Ramos, Plaza Provincia, 10, 1.º, izqda.

Impermeables
Gabardinas
Gabanes

Extenso surtido :: Confección distinguida

Venta directa del fabricante al consumidor
En beneficio de sus intereses, compre en esta

'Casa IBARRETA: Postas, 17

La sesión municipal de hoy

Hoy ha celebrado sesión la Comisión Permanente Municipal, despachando los asuntos siguientes:

El estado de Caja acusa una existencia de 817.290 pesetas. La relación del producto de los arbitrios alcanza a la suma de 69.354,11 pesetas.

Instancia de doña Pera Banco e hijo y don Juan Pedro Utrilla, solicitando el empadronamiento en esta capital. —Se aprueban.

Escrito de doña Isabel Pérez de Aranzolo solicitando la rectificación del apellido por error de la misma al llenar la hoja de empadronamiento. —Se rectifica.

Escrito de doña María Arcaute y familia solicitando la baja en el Padrón, por traslado a Bilbao. —Se accede.

Comunicación del señor Secretario del Hospital Civil de Santiago dando cuenta del resultado de las oposiciones celebradas para el nombramiento de tres Médicos de guardia para dicho Centro. —Se aprueba, felicitando a la Junta y Tribunal, así como se congratula por ser los tres nombrados, hijos de Vitoria.

Escrito del señor Director de la Banda Municipal de Mú-

sica solicitando se provea de prendas de abrigo al personal de la misma. —Vuelve a Hacienda.

Fuera del orden se acuerda oficiar a las autoridades de Zamagoza agradeciéndoles cuantas atenciones tuvieron para con el alcalde y Escolanía, en su reciente viaje a dicha ciudad, así como también a la Sociedad de Conciertos de Pamplona, felicitando a la Escolanía y a su Director por los éxitos obtenidos.

Por último se acuerda felicitar al Cuerpo de Bomberos por su actuación en el siniestro de ayer, y nombrar a don Clemente Sanz, geólogo de Madrid, para que dé su opinión sobre la traida de aguas de Albiña.

No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Joaquín Barajuen

GESTOR ADMINISTRATIVO
HABILITADO EN CLASES
PASIVAS

Gestión de compra-venta de fincas, certificados, Última Voluntad, penales, testamentarias, etcétera. Resúlvense asuntos militares

Cuchillería, 24. — Teléfono 2072

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA

Teléfonos: Central, 1408; Anexo, 1428

MADERAS

RAFAEL RETAYA

Vitoria Teléfono 1934

RECONSTRUCCION UNA OBRA GIGANTESCA NACIONAL - QUE CUESTA 300 MILLONES

No hace mucho tiempo el diario madrileño "Informaciones" publicó un artículo con los títulos de "El puerto de Palma de Mallorca, el primero de mayor importancia en el Plan nacional de Obras públicas.—En sus trabajos se invertirán trescientos millones de pesetas."

Leyéndolo hemos tropezado con un nombre tan nuestro como el de "Antonio Ochoa de Retana", que pertenece a un Ingeniero de Caminos de familia vitorianísima, pues es hijo de nuestro paisano y amigo de la infancia don Antonio Ochoa de Retana, excelente músico en esta su ciudad natal, violín y vioncello en la orquesta de don Nicolás Guerra; fundador, con otros, —va ya para cuarenta años— de una Farmacia que desempeñó papel lucidísimo en las ramas artísticas de nuestra capital, y que reside en Pamplona.

De lo que está encargado el ingeniero don Antonio Ochoa de Retana da idea lo que transcribimos del citado artículo de "Informaciones", que es así:

"En la actualidad se construye el nuevo dique del Oeste, preámbulo y comienzo de las grandes obras, hasta hacer del puerto de Palma de Mallorca el primero del Mediterráneo, pues unido al dique en que hoy trabaja un millar de obreros van el contradique y unos

muelles que forman tres grandes dársenas de carácter comercial y militar, con unos extensos terrenos ganados al mar, que al ser urbanizados permitirán la instalación de talleres y fábricas para la reparación de buques de gran calado, ya que se construyen también tres grandes diques secos para la construcción de barcos de la mayor capacidad.

La sola cifra de trescientos millones de pesetas que en un plazo de pocos años, diez a lo sumo, se invertirán en las obras del puerto al convertir en realidad este magno proyecto, indica mejor que nada la envergadura de la empresa nacional, y cómo España, la nueva España ganada por Franco, es capaz de transformarse a sí misma, con sus hombres, su entusiasmo y su trabajo.

El proyecto de dique vertical, con soluciones, algunas de ellas nuevas, de indudable interés técnico, ha supuesto un ahorro de veinte millones al Estado. Son autores de este proyecto parcial, dentro del plan general debido al señor Roca, los ingenieros de Caminos señores Sánchez del Río y Busutil Guarch, hallándose al frente de las obras de la obra tra como director el ingeniero don Antonio Ochoa de Retana.

Para el acarreo de los 3.500.000 toneladas de piedra que se tragará el mar, se cons-

truye en la actualidad un ferrocarril desde el puerto a la cantera de Génova, con un trazado de cinco kilómetros, por un importe en su construcción de cinco millones de pesetas. La adjudicación de las obras del dique del Oeste, por valor de 88.917.779,45, hecha en 23 de noviembre de 1940 a favor de don José Junquera Blanco, está hoy a cargo de la Sociedad Dragados y Construcciones, S. A. Se verterán a diario tres mil toneladas de piedra para formar la base o asiento que ha de preceder a la colocación de cajones o monchinos de hormigón de 20 metros de largo por 12 de ancho y 13,50 de altura, siendo 110 el número de cajones que hay que construir."

Al felicitar al distinguido ingeniero director de obra tan trascendental, lo hacemos también, con afecto más para sentido que para exteriorizado, a su padre don Antonio, de siempre uno de nuestros amigos mejores.

Un pobre diablo.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

PENSAMIENTO ALAVES

Ante el Día Universal del Ahorro Hoy ha sido fallado el Concurso literario organizado por la Caja Provincial de Ahorros

Hoy, a mediodía, en el Palacio de la Diputación Foral, y bajo la presidencia de don José María Díaz de Mendivil, presidente de la Diputación y de la Junta de Gobierno de la Caja Provincial de Ahorros, se reunieron don José María Arsuati y don José Martínez de Murgueta para dictaminar sobre los trabajos literarios del Concurso organizado por dicha Caja para celebrar el Día Universal del Ahorro.

Examinados detenidamente todos los trabajos presentados, muy numerosos y que demuestran el éxito de la iniciativa de la Caja Provincial, se eligieron para el primer tema acerca de la influencia del ahorro en la sociedad los trabajos que llevan por lema "El ahorro es descanso para el cuerpo y alegría para el espíritu..." con el premio anunciado de 300 pesetas; "Va de velle", con un premio

extraordinario que creará la Caja y "Trabajo y Ahorro" con mención honorífica.

Abiertas las plicas resultaron autores de estos trabajos y por el orden expresado don Juan Guinea, don Venancio del Valle y don Angel Portilla.

En la sección infantil de trabajos presentados por los niños de toda la provincia el Jurado acordó dividir el premio entre los trabajos que llevan por lema "Por qué ahorramos" y "El ahorro es virtud", de los que resultaron autores los niños Ernesto Alcántara, de Vitoria, y Gloria Vasquerinos, de la escuela nacional de Adana (Aava).

Don Juan Guinea y los niños Gloria Vasquerinos y Ernesto Alcántara leerán sus trabajos en la velada que la Caja Provincial de Ahorros ha organizado para el día 31, Día Universal del Ahorro.

PENSAMIENTO ALAVES felicita a los autores premiados y a la Caja Provincial por su iniciativa.

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA
DATO. 8 VITOLIA
209 217 218 227.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

ESPAÑA: Un mes	Ptas.	5'00
Tres meses	"	15'00
Un año	"	60'00
EXTRANJERO: Un año	"	100'00
Repúblicas América: Convenio Postal:	"	70'00
NUMERO SUELTO:		0'25 PTAS.
NUMERO ATRASADO:		0'40 PTAS.

Leed y propagad

Fundación de la Falange

(Viene de la última página)

Al salir a la calle, la mirada desafiante y el gesto altivo y decidido de todos los asistentes, no era muy propicia para los atrevimientos extremistas. Alguno, incidentes en la Plaza de Canalejas se resolvieron con unos golpes y unas bofetadas que pusieron en fuga a los jóvenes socialistas. Unicamente en la calle de Alcalá sonaron unos disparos. Fue el bautismo de sangre de la Falange. Pero en esta ocasión la cobarda agresión roja no quedó sin réplica. La Falange estaba ya en la calle, di putándola al enemigo en el mismo tono con que se le atacaba: José Antonio había justificado la virilidad de sus escuadristas: Frente a la dialéctica de las pistolas asesinas, no cabe más re puesta ni lenguaje, que los disparos de nuestras propias pistolas.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta de heredades

Se venden en pública subasta, DOS heredades sitas en jurisdicción de Vitoria y Arechavaleta, el día 30 del actual a las cuatro de la tarde y Oficina del Procurador Santamaría, Plaza Provincia, 11.

Subasta

El día cinco de noviembre y hora de las cuatro de la tarde, se venderá en pública subasta la casa número CINCO de la Plaza de España de esta Capital, en la oficina del Procurador Sr. Criado, Generalísimo Franco, 6, bajo, donde podrán examinarse las condiciones.

AVISO

AZUCARERA ALAVESA

Los obreros que en la campaña última trabajaron en descarga de remolacha y lo deseen en la actual, pueden pasar por la fábrica a notificarlo con anterioridad al 3 del próximo noviembre; pa cada dicha fecha sin hacerlo, se procederá a cubrir las vacantes.

Vitoria, 27 de octubre de 1941.

Sociedad Hidroeléctrica Española

INTERESES Y AMORTIZACIÓN OBLIGACIONES, SERIES B. Y D.

Previo el cumplimiento de las disposiciones legales, la Sociedad Hidroeléctrica Española pagará, a partir del día 1.º de noviembre próximo, los intereses semestrales a razón del 5 por 100 anual, de las Obligaciones Series B. de 1922 y D. de 1925, contra entrega del cupón corriente y deducción de impuestos, en cualquiera de los siguientes Bancos y Sucursales: Vizcaya, Español de Crédito e Hispano Americano.

Asimismo, desde 1.º de noviembre se reembolsarán a la par, con deducción de impuestos, en los citados Establecimientos, las Obligaciones hipotecarias Serie B. de 1922, actualmente en circulación, cuya serie se amortiza totalmente y la mitad de la serie D. que ha resultado amortizada en el sorteo extraordinario que oportunamente se anunció. La relación numérica de los títulos amortizados en el sorteo aparece publicada en el Boletín Oficial del Estado del día de hoy y figura en imprento que facilitarán los referidos Bancos.

Madrid, 23 de octubre de 1941.—El Secretario general, Angel L. de la Herrán.

El Führer envía a Ismet Inonu un afectuoso despacho con motivo de la fiesta nacional turca

TOJO es recibido por el Emperador nipón, a quien informa de la actual situación. - Los Duques de Windsor, después de almorzar con Roosevelt, salen para Nueva York

Washington. — Los duques de Windsor han salido en tren con dirección a Nueva York.

Antes amorzaron con el presidente Roosevelt, no pudiendo estar presente la señora de éste por hallarse dando una conferencia en Chicago; pero regresando después para despedir a los ex soberanos ingleses antes de su partida para Nueva York.—Efe.

Londres.— La aviación alemana atacó durante la pasada noche a guisa de localidades del suroeste de Inglaterra, arrojando bombas que no causaron da

ños materiales de importancia y escaso número de víctimas. Un avión alemán fué derribado.—Efe.

Roma.— El Rey Emperador ha contestado con un afectuoso despacho al Canciller Hitler agradeciéndole el que le enviara con motivo de la gesta de la Marcha sobre Roma, haciéndole presente sus deseos de prosperidad del pueblo alemán.—Efe.

Berlin.— En la ampliación al parte oficial de guerra del Alto Mando alemán se dice, que en orden a otras operaciones desarrolladas en el Frente Oriental, hay que destacar, especialmente la actuación de los voluntarios españoles de la "División Azul" los cuales han rechazado fuertes contraataques soviéticos.—(Efe).

Berlin.— Las baterías de largo alcance alemanas han bombardeado eficazmente San Petersburgo y su defensas, así como las instalaciones y fábricas de armamento de la ciudad.—(Efe).

Helsinki.— La fuerza finlandesa prosiguen sus avances en el Sector Norte del Frente, habiendo últimamente conquistado varias localidades importantes.—(Efe).

Roma.— El comunicado italia

no señala incursiones inglesas sobre Sicilia y bombardeos de la base naval de la Valetta en la Isla de Malta.—(Efe).

Roma.— El Duce ha efectuado esta mañana una serie de visitas a los diferentes monumentos afectados por los panes para la construcción de una Roma más extensa y más grande que la actual.—Efe.

Berlin.— El Führer Canciller ha enviado al presidente de la República turca, Ismet Inonu, un afectuoso despacho telegráfico con motivo de celebrar hoy la fiesta nacional de Turquía.—Efe.

Tokio.— El Emperador Hiro Hito ha recibido esta mañana en audiencia al presidente del Consejo de ministros japonés, general Tojo, quien le dió cuenta y le informó acerca de la actual situación internacional.—Efe.

Diputación

Nos manifestó el señor presidente que esta tarde se iban a reunir las Comisiones de Estadística y Catastro, reuniéndose después a la Junta de la Caja Provincial de Ahorros.

APUNTE

Una maquinita para adivinar el "pensamiento"

Se está ensayando, con satisfactorio éxito, en el Instituto Neurobiológico de Sulpetriere de París.

Conocíamos los telegramas, los radiogramas, los cablegramas. Están en uso las radiografías médicas, describiéndose en placas el cuerpo humano.

Es más, las vibraciones musicales de un cuerpo son transmitidas fielmente por las ondas etéreas, y recogidas del mismo modo por otro aparato, las percibimos en su calidad primigenia, dando lugar a la radiotelefonía tan en boga.

También se explicaba fácilmente la telepatía. Una persona —vulgo, adivina— no sólo capta sino que interpreta las vibraciones neuronales de personas afines y puede descubrir su mentalidad "material".

A ombrasa es también la exactitud de los mensajes luminicos de las estrellas. El espectro solar ha descubierto que los cuerpos en ignición de que se componen los astros, emiten las mismas líneas, que los elementos químicos de la tierra. Estos espectrogramas han demostrado la unidad físico química del Universo.

Ahora nos encontramos con otro invento sorprendente. Se trata de otro modelo de placas radiográficas que recogen las vibraciones electromagnéticas del cerebro.

En ese invento se han llegado a clasificar las reacciones neuronales del cerebro, si son de ira, de amor, de tristeza, de celos, etc.

Algunas personas dejaron fotografiar sus impresiones, y luego anotaron en un papel lo que habían pensado durante el tratamiento.

Este papel, encerrado en sobre lacrado, no fué abierto sino cuando ya la placa había sido interpretada en el laboratorio.

En general, coincidían una y otra referencia; es decir, la facultada por el sujeto del experimento y la emitida por los técnicos del laboratorio.

La garantía de las personas que dan cuenta de sus experiencias propias, literato, hombres de ciencia, artistas, etc., y la acogida que al inventor han dispensado las publicaciones serias de todo el mundo nos inducen a admitir que efectivamente registra las ondas cerebrales y las interpreta más o menos exactamente.

Bien entendido siempre que es preciso distinguir entre mentalidad animal y mentalidad espiritual.

No se pueden confundir los términos "imagen" o conocimiento sensible, que es una representación material de un objeto material hecho por órganos materiales.

Y el vocablo "pensamiento", o concepto, idea, o conocimiento intelectual, es esencialmente distinto del anterior, totalmente irreductible a la materia ni como objeto, ni, por consiguiente, como acto ni como facultad.

No hay inconveniente alguno ni por parte de la religión ni por parte de la ciencia que aqel proceso fisiológico y material de la imagen pueda ser captado en cuanto tal, con medios materiales e interpretado con más o menos éxito.

Pero el pensamiento, como espiritual que es, ni ha sido ni nunca podrá ser objeto de una mediación directa, ni podrá ser captado jamás por las más delicadas placas ni ondas ni aparatos, porque hay siempre un abismo entre lo orgánico y lo inorgánico entre la psicofísica y la psicología.

Vayan estas líneas de acotación, necesaria, a los actuales reportajes más o menos intencionados del sensismo moderno.— ACEBEDO.

Mientras llega el 1 de noviembre

Recordemos algunos de los principales artículos de la nueva Ley para la represión de acaparadores, traficantes a precio abusivo y ocultadores de artículos de primera necesidad:

ARTICULO 7.º DE LA LEY

"Los Juzgados militares instruirán los oportunos expedientes, y los tramitarán por procedimiento sumarísimo, conforme al artículo 649 y siguientes del Código de Justicia Militar, aunque los casos no la sean de delito flagrante ni les corresponda pena de muerte o perpetua".

ARTICULO 662 DEL CODIGO DE JUSTICIA MILITAR

"La sentencia que el Consejo de guerra pronuncie en el juicio sumarísimo será firme con la aprobación de la autoridad judicial del Ejército o distrito, de acuerdo con su auditor. Esta sentencia se ejecutará, sin dilación, con las formalidades que disponga en cada caso la autoridad judicial respectiva".

ARTICULO 3.º DE LA LEY

"A los efectos prevenidos en el artículo 13 de la referida ley, se considerarán los indicados de lito incurso en dicho artículo, por lo que, independientemente de las sanciones impuestas por las Fiscalías de Tasas con arreglo al artículo 1.º, éstas pasarán el oportuno tanto de culpa a la autoridad judicial militar, para hacer aplicación de las penas que el Código de Justicia Militar establece para el delito de rebelión".

ARTICULO 658 DEL CODIGO DE JUSTICIA MILITAR

"Seguidamente pondrá los autos de manifiesto al defensor por un término que nunca excederá de tres horas. Expirado éste, se procederá a la celebración del Consejo, fijándose para la precisa asistencia al acto de la vista los testigos presentes en la misma localidad".

En el Casino

El Casino Artista Vitoriano celebrará una velada artística que ha organizado para la noche del próximo viernes, día 31 del corriente, a las diez y media, en la que tomarán parte el eminente barítono Jesús Gómez, acompañado al piano por el maestro Enrique Arámburu, y los celebrados humoristas Hermanos Varela.

Aviso

Ponemos en conocimiento del público, que en lo sucesivo no se darán informes sobre los anuncios ni otras referencias, en la Administración de este diario.

Cupón pro ciegos

Ha correspondido al número 133.

Agentes Colegiados

se necesitan en esta provincia, para representación y venta sustituto jabón en polvo. Publicidad Cafranga, San Sebastián.

Vendo tres tinos

de 1.000 cántaras, de 800 y de 600. Una partida de chopos, y otra de olmos. Para tratar en San Vicente de la Sonsierra. (viuda de Alejandro Díaz).

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES de VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25

DECANO MILENARIO

Coñacs CABALIERO

Oración por los muertos por Dios y por España

Señor,

Dios de los Ejércitos, cuya mano da a los hombres la Vida y la Muerte en la victoria o en la derrota. Acuérdate de los que, defendiendo tu Fe, cayeron envueltos con tu nombre en los campos del honor.

Señor,

Dios de los Cielos, esencia de Amor y Paz. Acuérdate de quienes en la lucha por el triunfo de tu Amor entre los humanos, dejaron sus cuerpos rotos en el camino del martirio, ofreciendo sus vidas con sereno aliento de renunciación.

Señor,

Dios de Justicia, principio y fin de todas las cosas. Acuérdate de quienes imitaron el sacrificio de tu Hijo, muerto en Cruz por la redención de los mundos, ofreciendo el sagrado tributo de la juventud generosa, para hacer mejores a los que quedamos.

Señor,

Tú que sabes lo efímero de esta vida, bendice los sueños de los que cayeron; ten en tu Divina Presencia a los que tanto te amaron. Guíalos por tu Reino, para que desde el Cielo inspiren nuestros actos y tu Nombre sea bendecido y alabado por los siglos de los siglos. Amén.

En este día de recuerdos

ELEVEMOS NUESTRA ORACION AL ALTISIMO EN PIADOSA MEMORIA DE CUANTOS OFRENDARON

SUS VIDAS POR LOS SANTOS IDEALES DE DIOS

Y ESPAÑA Y POR TODOS AQUELLOS QUE,

MARTIRES DE SU INTRANSIGENCIA, CAYE

RON EN CARCELES Y CHECAS, ASESI-

NADOS POR EL MARXISMO.

SU SACRIFICIO, NO SERA ESTERIL.

29 de octubre de 1936

Muerte ejemplar, en la Cárcel de las Ventas, del primer afiliado a la Falange: Ramiro Ledesma Ramos

Ramiro Ledesma Ramos nació el 23 de mayo de 1905 en Alfaraz (Zamora). Cuando aún no tenía más que cuatro meses, su familia hubo de trasladarse al pueblo de Torrefrades, a cuya escuela había sido destinado su padre. En abril de 1922 ganó una plaza en Correos y fue destinado a Barcelona y más tarde a Valencia.

En Madrid, frecuenta el Centro de Estudios Históricos, mientras cursa el Bachillerato. En la Universidad estudia simultáneamente Filosofía y Ciencias Físico-matemáticas. Durante los años 1929-1930 se interesa apasionadamente por los problemas políticos, que discute con frecuencia con sus íntimos, entre los que se contaban Juan Aparicio y Jiménez Caballero. En 1929 se licencia en Filosofía. En 1930 prepara el manuscrito de la obra "Filosofía Imperial". El 14 de marzo de 1931 sale a luz el primer número de la "Conquista del Estado". Eran los momentos que precedieron a la instauración de la República. En esta obra se habla ya con un sentido nuevo de la política y se expresa una actitud ante la vida, tomada en función de la Patria y del destino de España. El 13 de octubre del mismo año funda las JONS, que aspiró a ser un movimiento que pusiera en marcha las fórmulas que había dictado, para responder a los imperativos de la hora. El 2 de abril de 1932 explica en la cátedra del Ateneo de Madrid el tema "Fascismo frente a Marxismo". En julio de 1933 es detenido y llevado a la prisión de Ocaña. El 13 de febrero de 1934 se realiza la fusión de las JONS con la Falange, que queda consagrada en un mitin celebrado en marzo, y en el que toman parte Ramiro Ledesma, José Antonio Primo de Rivera, Julio Ruiz de Alda y Onésimo Redondo. En mayo de 1935 lanza el "Discurso" a las Juventudes de España. Ramiro Ledesma Ramos fue elegido presidente de la primera Junta Política y recibió el "carpet" número 1 de la Falange.

En la cárcel de Ventas fue asesinado el 29 de octubre de 1936, después de haber declarado: "Nadie con más ardor que yo ha combatido a la burguesía decadente, internacional, egoísta y liberal. Yo he pedido siempre el concurso de los trabajadores para salvar a España, y para que con la salvación

29 DE OCTUBRE DE 1933

El acto fundacional de la Falange

José Antonio Primo de Rivera, expone los fundamentos del Movimiento en el mitin de la Comedia

Octavo aniversario del mitin del Teatro de la Comedia, en el que José Antonio pronunció su discurso fundacional de la Falange.

La gestación del histórico acto comenzó en marzo de 1933. José Antonio publicó un artículo en el primero y último número del semanario "El Fascio". En él desarrollaba los puntos que habían de servir de base más adelante, a los programáticos del Partido. A partir de la aparición de este trabajo periodístico, los amigos del Fundador comenzaron a asediarse para que se pusiera al frente del Movimiento político que nacía. José Antonio se negaba sistemáticamente. Por fin, en los últimos días del verano de 1933, estando en San Sebastián, aceptó el ponerle al frente del patriótico empeño, con la condición de celebrar un acto de propaganda y después si se producía la reacción esperada, aceptar o no definitivamente la jefatura del mismo.

Durante el mes de septiembre, ya en Madrid, fueron constantes las reuniones en su despacho de la calle de Alcalá Galliano, en las que con mayor asiduidad tomaban parte Ruiz de Alda, García Valdecasas, Rodríguez Tarduch, José María Alfaro, Sánchez Mazas, Jiménez Caballero, Manuel Valdés, Rivera Macías, López Pando y algunos más.

Se pensó primero en celebrar el mitin en la antigua cabeza de Castilla, en Burgos. Pero la obstinación de Ruiz de Alda decidió finalmente que la primera salida al campo de la propaganda fuera Madrid. Acordado esto, se encomendó a Narciso Martínez Cabezas la organización preliminar del acto, buscar lugar adecuado y obtener el permiso necesario. Y se consiguió el Teatro de la Comedia. José Antonio, personalmente, decidió las personas y el orden de los oradores. Inmediatamente comenzó a propagarse el anuncio del acto.

Se debatía España por aquel entonces, en un ambiente de delirio revolucionario, en vísperas de unas elecciones de muy incierto resultado, en que las extremas izquierdas, socialistas, comunistas y anarquistas, eran

de la Patria, se salvaran las multitudes hambrientas de Pan y de Justicia".

Cuando le dijeron: "¿Sois católico?", respondió con firmeza: ¡Sí!

los dueños absolutos de la calle, amparadas sus tropelías por el equipo gobernante. Al anuncio del mitin se agitó el odio socialista. El acto pasó por el trance de verse suspendido en distintas ocasiones. La noche anterior, Rodríguez Tarduch fue avisado de que las juventudes socialistas habían tomado sus propios acuerdos para perturbar el acto. A pesar de todas las dificultades y amenazas se insistió en realizarlo y amaneció el día histórico.

Fue montado un servicio de protección y orden dentro del local del teatro y en la calle con un centenar de escosos de muchos decididos a todo—gemmen de las primeras escuadras falangistas. Organizada militarmente por los capitanes del Ejército Claudio Rivera Macías y Luis López Pando, se cubrieron todas las posibles contingencias. Manolo Valdés fue el jefe de los grupos de orden dentro del interior del teatro.

Otros, mandados por Arredondo y Rada, quedaron encargados de vigilar la calle del Príncipe, Plaza de Santa Ana y Cuatro Calles. En estos grupos figuraban también, ofrecidos espontáneamente, muchachos de la organización tradicionalista y Requeté madrileño, en unidad de misión con sus camaradas de la Falange que nacía. El armamento de estos valerosos camaradas—dato curioso que nos ha proporcionado Julio Fuertes, uno de los escuadristas de aquella—, consistía, casi exclusivamente, en unas porras de construcción casera, con pedazos de goma liados con hilo de alambre, que ocultaban en los bolsillos y en la bocamanga. Los Jefes de grupo eran los únicos portadores de pistola.

Y llegó la hora de comenzar el mitin. El ambiente de la sala igual que el de la calle, estaba cargado de presagio de violencia. Como escribió Julio Fuertes en un reportaje, "una gran parte del público que acudió al acto inolvidable, lo hizo con la más simple de las curiosidades; otra, arrastada por la sugestión del apellido Primo de Rivera y solo una minoría, joven, valiente e impetuosa, llegó hasta allí con un palpitar de insólitos anhelos, con una ilusión nueva, con una fe misteriosa en algo grande y desconocido".

Entre este público heterogéneo, se encontraban hombres destacados de nuestra intelectualidad, oradores conocidos, catedráticos y políticos. Entre ellos la figura simpática y venerable de Royo Villanova, dando

ejemplo a los timoratos que quedaron fuera.

Y comenzó el mitin. Narciso Martínez Cabezas, con palabras breves, hizo la presentación de los oradores y definió el acto como de "afirmación española". Los discursos primeros de Valdecasas y Ruiz de Alda, actuaron sobre el público a modo de válvula de escape. La juventud de azonada e impaciente esperaba las palabras de José Antonio.

Y José Antonio se levantó a hablar. Brazo en alto avanzó hacia el proscenio. La sala, toda, restalló en aplausos, como tralzallos secos y vigorosos.

"Nada de un párrafo de gracias. Escuetamente, gracias, co-cias. Escuetamente, gracias, co-militar de nuestro estilo".

Estas fueron las primeras palabras de aquel discurso, llamado a repercutir tan extraordinariamente en nuestra Historia, y que sirvió para que muchos españoles recobraran la fe casi perdida, en una España que se revolcaba en el cieno y en el crimen.

No fue un discurso electoral en el que se ofrecieran mejoras materiales a los partidarios para conseguir votos. Bien claro dijo José Antonio: "No imagine nadie que aquí nos reunimos para defender privilegios. Yo quisiera que este micrófono que tengo delante, llevara mi voz hasta los últimos rincones de los hogares obreros para decirles si nosotros llevamos corbata; si de nosotros podéis decir que somos señoritos. Pero traemos el espíritu de lucha precisamente por aquellos que no nos interesan como señoritos; venimos a luchar porque a muchas de nuestras clases se les impongan sacrificios duros y justos, y venimos a luchar porque un Es-bienes lo mismo a los poderosos toda totalitario alcance con us-sos que a los humildes".

Fue tal la valentía de sus palabras que la revolución que se agazapaba en la calle traidora-mente se replegó con estupor y no intentó perturbar el acto. Porque el Madrid lluvioso y frío de aquella mañana de fines de octubre formó anchuros grupos alrededor de los altavoces de los cafés y de los bares, y escuchó, con asombro y sorpresa juntos, las palabras encendidas que removían lo más profundo del alma española y la hacían entrar en un renacimiento espiritual y material de España, y más de uno dejó correr por sus mejillas lágrimas de emoción incontentible.

(Para a página interior)